



主笔 王晓莹

总统选举资格是关键

11月25日，李在明“教唆伪证”案在首尔中央地方法院一审宣判，李在明被判无罪，韩国检方表示将提起上诉。李在明被控于2018年至2019年间，在法院庭审中要求相关证人作出对自己有利的证词，被韩国检方认为涉嫌“教唆伪证”而被起诉。此前，首尔中央地方法院11月15日裁定李在明违反《公职选举法》罪名成立，判处其监禁一年、缓刑两年。李在明在庭审结束后表示将提起上诉。

除了上述两项判决，李在明身上还背负着另外两起案件，一则涉及京畿道城南市房地产开发项目的贪腐案件，另一则涉及参与向朝鲜非法转移800万美元现金。

这几起案件都可能导致李在明失去竞选总统资格：根据韩国相关法律，如果最终被裁定有罪并被判处刑期，将被剥夺国会议员职位，并在服刑期满后五年内不得竞选公职，这意味着他将无法参加2027年韩国总统选举。因此，总统选举资格才是李在明官司缠身的关键所在。他的支持者普遍认为，针对李在明的审判是韩国执政党国民力量党扫清政治异己的“政治审判”。

就在李在明“教唆伪证”案一审宣判前两天，共同民主党的支持者与国民力量党的支持者在首尔举行多场抗议活动。李在明的支持者要求韩国总统尹锡悦辞职，并要求对尹锡悦的夫人金建希进行调查。而国民力量党的支持者则要求逮捕李在明。

从童工到律师、市长

共同民主党与国民力量党支持者的抗议，折射出韩国政坛近两年来进一步撕裂。2022年韩国总统选举中，李在明与尹锡悦在最终投票中势均力敌，最终尹锡悦以0.73%的微弱优势当选总统。但李在明并未就此沉寂，他在大选后继续参加政治活动，并在2022年8月当选共同民主党党首，多次对尹锡悦政府提出批评或反对意见，成为韩国政坛不容忽视的声音。

李在明1964年出生在韩国一个小山村，家中七个孩子，他排行第五。李在明自幼家境贫寒，小学刚毕业就到工厂当童工，后来还因工伤手臂落下残疾。尽管早早辍学，但李在明没有放弃学习。17岁那年，他从工厂离职。一年后，他靠自学考入韩国中央大学法学院，还拿到20万韩元奖学金。考上大学成为李在明人生的转折点，因为韩国前总统卢武铔的一句“律师不会饿死”，他也选

(上接A12版)

完全竣工还需好几年

为修复巴黎圣母院，法国政府五年多来耗资7亿欧元，多方征集方案，调动能工巧匠。当时有机构面向全球发起征集，收到了来自56个国家的建筑师、设计师们的226项修复方案。法国媒体就公布的10个重建方案征求民众意见，有数万人在网上投票。在网络投票中，最受欢迎的方案来自一家巴黎活动策划公司创始人，得票率为16%，他的方案主要依

整个11月，韩国最大在野党共同民主党党首李在明两度站上被告席。近两年，李在明在韩国政坛存在感十足：2022年总统选举以0.73%的微小差距惜败尹锡悦，曾因反对尹锡悦政府施政而绝食24天创纪录，今年初遇刺受伤，到年底官司缠身。作为韩国下届总统的热门人选，李在明是否能保住竞选资格成了他现在面临的巨大挑战。

择成为一名律师。1986年，李在明获得法学学士学位，同年通过司法考试，在京畿道城南市开了一家律师事务所，以律师身份参与人权和市民运动。

2004年，李在明为了给平民建市立医院而申请“市立医院设立条例”，获得超过20万名市民签名，但该建议被市议会多数党否决。李在明由此萌生了从政想法，加之担任过律师的卢武铔上台后，推动选举公营制度，选举不需要巨额开销，李在明立下了竞选城南市市长的政治目标。

2006年，他首次参选城南市市长落败，之后又在城南市议员选举中落选。李在明没气馁，最终在2010年当选京畿道城南市市长，在任期间促成初高中新生免费校服支持项目、青少年红利政策等，推动城南市医疗中心建设，并在2014年连任城南市市长。

两度竞选总统折戟

2016年底，在弹劾时任韩国总统朴槿惠的浪潮中，李在明由寂寂无名的地方官跃升为家喻户晓的人物。他是率先要求朴槿惠下台的政治人物之一，他前往民众示威现场，带头高喊“弹劾朴槿惠”“拘捕朴槿惠”，收获一

大批支持者。朴槿惠下台后，李在明与联合国前秘书长潘基文、时任共同民主党党首文在寅、国民之党前共同党首安哲秀等人一起，成为2017年韩国总统选举的有力竞争者。不过，李在明在党内候选人竞争中不敌文在寅，后者则在2017年至2022年担任韩国总统。

第一次冲击总统之位失败后，李在明在2018年当选京畿道知事，那是京畿道时隔20年再次迎来进步派政党出身的知事。担任京畿道知事期间，李在明曾因涉嫌违反选举法被提起公诉，但韩国大法院(最高法院)终审裁定他无罪。

2021年，李在明迎来“主场时刻”。他在当年7月宣布竞选总统，并在10月当选共同民主党总统候选人。之后他辞去京畿道知事一职，专心备战总统选举。2022年竞选总统败北后，李在明在同年8月再度当选共同民主党党首。

有人用“务实”“强硬”形容李在明的政治风格，认为他在外交上，尤其是对美、对日问题上强调自主均衡，被认为是“文在寅的接班人”。一些韩国民众认为李在明很有个人魅力，“是改变韩国现状的希望”。但也有人认为，他是一个颇具争议的政治人物。近年来，李在明一直被贪

腐、渎职等罪名缠身，还一度受到其家人的丑闻风波影响。

去年绝食今年遇刺

去年8月31日，李在明开始无限期绝食，以抗议尹锡悦政府的施政，并提出三大诉求：政府为破坏民主道歉、反对日本核污染水排海、改组内阁。起初，他在国会大厦前搭设帐篷进行绝食静坐抗议。由于身体状况恶化，从去年9月13日起搬进位于国会大厦内的党首办公室继续绝食抗议。绝食第19天时，李在明因健康恶化被送入医院，当时近乎丧失意识。

李在明绝食了24天，在去年9月23日开始恢复治疗，为接下来的司法程序做准备——在他绝食期间，检方以涉嫌渎职等罪名申请拘捕李在明，尹锡悦批准了逮捕同意书。去年9月26日，李在明到首尔中央地方法院接受了拘捕必要性审查。次日，法院驳回检方以涉嫌渎职等罪名对李在明提出的批捕申请。当时，韩国朝野党争已进入白热化。去年10月23日，李在明正式恢复履职，继续叫板尹锡悦。

今年1月2日，李在明在釜山参加活动时突然遭到一身份不明男子袭击，此人手持18厘米长

刀刺向李在明的颈部，李在明当场倒地，衬衫被鲜血染红。他随后入院治疗，一度住进重症监护室。警方调查结果显示，嫌疑人自称行刺是为了阻止李在明成为总统。李在明在遇袭15天后重返工作岗位，袭击者则在今年7月被判判处15年监禁。

今年4月的韩国国会选举中，李在明率领共同民主党赢得大胜，该党及其卫星政党共获得国会300个议席中的175席，继续保持国会第一大党地位。而尹锡悦所在的国民力量党及其卫星政党共获得108个席位，韩国“朝小野大”的格局得以延续，极大提振了李在明和共同民主党的士气。今年8月，李在明以高达85.4%的得票率再次当选共同民主党党首，成为2027年韩国总统选举的有力竞争者。

与之相对应的是，尹锡悦的支持率跌至17%，创下其2022年5月上任以来的最低纪录；不支持率达到74%，创下就任以来的新高。有分析指出，李在明和在野党阵营本欲加大对执政党的压力，但现在李在明官司缠身，令双方争斗的前景变得不明朗。如果李在明在所涉案件中终审获刑，他将无缘冲击总统之位，这无论对于李在明还是共同民主党都将是沉重打击。

李在明的这两年



韩国共同民主党党首李在明。 新华社/路透